



经济及社会理事会

Distr.: General
16 December 2009
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十四届会议

2010年3月1日至12日

临时议程* 项目3(a)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会第二十三届特别会议的后续行动：重大关切领域战略目标和行动的执行情况以及进一步的行动和倡议：审查《北京宣言》和《行动纲要》以及大会第二十三届特别会议成果的执行情况及其对塑造两性平等观点以求实现千年发展目标所作的贡献

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织“支持选择的天主教徒组织”的声明

秘书长收到以下声明，现依照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和37段的规定分发。

* E/CN.6/2010/1。



声明

背景情况

1. 支持选择的天主教徒组织提倡及宣扬基于正义的性道德和生殖道德，这反映了对促进妇女福祉的决心，以及对妇女和男子有能力为自己的生活作出符合道德的决定的尊重和肯定。本组织通过演讲、教育和倡导，同欧洲和世界其他地区支持选择的天主教徒全球网络、包括拉丁美洲全境的姐妹组织共同努力。支持选择的天主教徒组织通过经济及社会理事会，具有联合国咨商地位。

2. 支持自由的选择天主教徒组织支持政教分离的决策和治理结构。同时，我们也承认宗教可对法律和政策的制定、特别是在社会正义和人的尊严方面作出积极贡献。我们大力支持宗教机构参与国际事务、表明自己的价值观并为公共决策提供依据的权利。我们并不认为，宗教组织仅仅因为其宗教性质就应在决策中得到优待。

回顾北京

3. 1995年，世界各地的妇女相聚在北京，参加第四次妇女问题世界会议。包括支持选择的天主教徒组织在内的非政府组织出席了会议，并鼓励国家元首执行保证妇女人权的政策。由于对正义追求的这一努力，最终发表了《北京行动纲要》，这是一项全球行动计划，目的是由政府确保妇女能够获得正义，保证尊重人权。

4. 应当保障妇女的充分人权理念在北京引起了很多辩论，甚至受到宗教方面保守的代表团的抵制。抵制声音最强的莫属罗马教廷代表团。

5. 在北京，梵蒂冈指定了一个由个人组成的国际小组来提出梵蒂冈的保守议程。这次会议上，罗马教廷代表团第一次主要由妇女组成。1995年的代表团还创下了第一个由妇女率领的代表团的先例，然而此人却将《行动纲要》斥为“性自由论者、长期的女权主义者和胁迫性的计划生育人员”的产物。

6. 尽管梵蒂冈代表团中有很多妇女，但22人的成员却没有将任何妇女议程带到北京。相反，梵蒂冈给她们规定的任务是，否决挑战梵蒂冈一直坚持的、尤其是在生殖正义方面的立场的任何努力。

7. 尽管罗马教廷代表团是带着梵蒂冈关于坚决、毫不动摇地拒绝推动生殖正义的任何提议的指示到达北京的，它却宣称它代表着全体天主教徒讲话，而天主教徒中有各种各样的观点，其中许多人并不赞同其宗教教义中的一些主要内容。

8. 最终，尽管罗马教廷对《行动纲要》的健康部分表示一般的保留态度，但该代表团未能改变联合国会员国的立场，《纲要》以协商一致方式获得通过。

过去的十五年

9. 在我们回顾过去的十五年时，毫无疑问，在妇女的平等方面已经发生了很大飞跃。不过，也出现了重大挫折。每有一个取消堕胎限制的国家，就会另外有仍然禁用这一挽救生命做法的国家。避孕手段在一些地区随时可以获得，而在另外一些地区人们却被剥夺了控制计划生育的时间和间隔的手段。一些人正在学习如何预防艾滋病毒的传播，而另外一些人却正在被灌输关于安全套使用的不实之词。

10. 令人遗憾的是，在这些例子中有许多例子显示，梵蒂冈一直是在为妇女设置障碍方面的推动力，它使用与在北京时相同的密室策略。这些策略在 1995 年没有得手，但有时候却是成功的。在另外的时候，支持选择的天主教徒组织亲眼目睹了天主教统治集团如何对世界各地的妇女权利造成不利影响。

千年发展目标

11. 在千年发展目标方面，已证明梵蒂冈同样是敌对的。2005 年 9 月，支持选择的天主教徒组织推出了一项不同信仰间的宗教声明，支持千年发展目标，呼吁将生殖健康列入发展目标。

12. 题为“对发展的充满信仰的支持包含对妇女权利和生殖健康的支持：对千年发展目标的宗教反思”的声明是一项内容广泛的声明，其重点为千年发展目标和消除贫穷。

13. 不过，梵蒂冈高级官员指示天主教的主教们确保“没有一位天主教和在我们管辖范围内的‘宗教领袖’赞同和签署”这项声明。

14. 载列梵蒂冈命令的一项备忘录警告整个拉丁美洲的主教们不要签署这项声明。梵蒂冈的命令按其惯常的手法，就联合国的生殖健康定义进行误导，坚持说其中包括堕胎，并将宗教领袖的声明歪曲为促进堕胎的声明。这份备忘录被捅给了拉丁美洲报界，并被广泛视为梵蒂冈为阻止提及联合国文件中的生殖健康而持续进行的努力的一部分。

15. 这只不过是 15 年来梵蒂冈坚决反对妇女权利、尤其是性权利和生殖权利的两个例子。而梵蒂冈一直表现得俨然它代表全体天主教徒说话。但是，常识和调查数字明确表明事实并非如此。一项调查发现，有 97% 的性行为活跃妇女使用为罗马教廷统治集团所禁用的一种避孕手段。美国主教自己的一项调查显示，所有美国人仅有区区 11% 支持全面禁止堕胎。支持选择的天主教徒组织的另一项调查发现，世界各地的天主教徒支持使用安全套，认为这是反堕胎的，因为它有助于预防艾滋病毒和艾滋病的传播，这些人中包括墨西哥 90% 的天主教徒，爱尔兰 86% 的天主教徒，美利坚合众国 79% 的天主教徒，菲律宾 77% 的天主教徒。

放眼未来

16. 放眼未来，我们希望反映全世界人民、不管是天主教徒还是非天主教徒实际需要的价值观融入公共政策。目前，罗马教廷和天主教统治集团的成员在其游说活动中并没有着力说明这些需求。除非做到这一点，妇女地位委员会和联合国其他机构必须成为妇女权利的强有力的、毫不动摇的推动力。

17. 支持选择的天主教徒组织请其他方面呼吁天主教统治集团和联合国会员国确认性和生殖健康和权利的重要性，从而再次申明妇女的平等人权。

18. 最后，随着联合国及其机构努力保障性和生殖健康和权利，以之作为实现妇女的完全平等而进行的努力的一个重要组成部分，支持选择的基督教徒组织承诺支持通过演讲、教育、研究和倡导来支持这些努力。
